

En la Isla al mes . . . 2.00 ptas.
Resto de España al mes . . . 3.00
Extranjero al año . . . 50.00

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración, Plaza de
Príncipe, 11 y Rambla de la Abun-
dancia, 16, teléfonos 29 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

DIARIO MONÁRQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

Mahón, Viernes 4 de Marzo de 1921

Núm. 14.364

Menorca en la segunda década
del siglo XX

El número de la «Revista de Menor-
ca» correspondiente al mes de enero
último, está dedicado a la primera dé-
cada del siglo XX, conteniendo los si-
guientes trabajos:

Prólogo, Antonio Victory.—Agricul-
tura, Antonio Mir.—Industria y Comer-
cio, Pedro Ripoll.—Instrucción Pública,
Jaime Ferrer Aledo.—Ciencias Naturales,
Emillaro Castaños.—Medicina, L.
Pons Marqués.—Derecho, Ramón Ba-
llester.—Historiografía, José Cotrina.
—Literatura, L. Lafuente Varelle.—
Música, Pedro Ballester.—Artes Plás-
ticas, F. Hernández Sanz.—Deportes,
Enrique Fernández Sardiná.

Por creerlo de interés reproducimos
a continuación el prólogo de la citada
«Revista» debido a la pluma del culto
Presidente del Ateneo Científico y entu-
siasa menorquín don Antonio Victory,
cuya constante labor en pro de la
cultura menorquina tanto le enaltece,
haciéndole acreedor a la admiración de
todos los buenos isleños que en el por-
venir y progreso de Menorca cifran sus
ilusiones y por ello laboran.

Prólogo

Por segunda vez he tenido el gusto
y la honra de dirigirme a los compa-
ñeros de redacción, rogándoles que apor-
tarán a la REVISTA DE MENORCA
cuantos trabajos relativos a las diferen-
tes ramas de la humana actividad, para
constituir un estudio de conjunto acerca
de su estado y progresos en esta isla
en el transcurso de diez años. A todos
agradezco su luminosa cooperación y
hago votos para que todos podamos
contribuir a la reseña del estado de
Menorca en la tercera década del pre-
sente siglo, y para que este período,
que está comenzando a transcurrir,
marque en todos los aspectos un pro-
greso más positivo que el conseguido
en la segunda década, a la que se refe-
ren los artículos aludidos e insertos a
continuación.

De su lectura creo podemos deducir
que Menorca no ha progresado de modo
sensible desde el punto de vista
económico. No se señalan adelantos
dignos de mención ni en la agricultura
ni en la industria; no ha prosperado el
comercio; han desaparecido estableci-
mientos que nos daban honra y pro-
vacho y hemos perdido, probablemente
para siempre, nuestra flota marítima.

Echando una ojeada de conjunto so-
bre los medios indispensables para el
desarrollo de las actividades humanas
en la vida moderna, no se presenta el
panorama más desalentador. No hemos
conseguido siquiera el tendido del cable
telegráfico directo con la Península,
que estaba ya acordado en la década
anterior. Nuestras comunicaciones ma-
rítimas, si bien han aumentado en una
expedición remal directa entre Ma-
hón y Barcelona, no han mejorado en
lo demás, ni siquiera en los barcos que
las sirven. Desconocemos todavía los
beneficios que podría proporcionarnos
la aeroplánica. Nuestras carreteras, que
gozaban justa fama de bien conserva-
das, han llegado a tan deplorable estado
de abandono, que hicieron pensar si
tendríamos que recurrir a las cabalgada-
das para ir de un pueblo a otro.

Y en la década que se reseña se
ha iniciado la tramitación de varias me-
joras de importancia, parece que los
expedientes respectivos yacen en el ol-
vido y que nadie tiene interés en ac-
tuarlos. Tal ocurre con la nueva casa
de Correos y Telégrafos, con la avenida
de enlace de este puerto con la ciudad,
con la urbanización de las huertas late-
rales y con otros varios asuntos, para

acortar los cuales propuse y creo con-
vendra la creación de una Junta for-
mada por representantes de las enti-
dades corporativas, económicas, intelectu-
ales y obreras.

Hemos de marcar con piedra blanca
la incorporación del Instituto al Estado,
la creación de la Base Naval, la conce-
sión de una Estación de Agricultura
General, la construcción de los dos
primeros trozos de la carretera de Ma-
hón al puerto de Fornells, la erección
de dos ferros en la costa Norte de la
isla, las estaciones radiotelegráficas de
Guerra y Marina, la radiogonometría
proyectada en Monte Toro y el proyec-
to de una Comisión Insular de Monu-
mentos.

En cambio, la lectura de los respec-
tivos trabajos señala actividades y pro-
gresos notorios en la instrucción públi-
ca, en las ciencias, en la literatura, (*)
en la música, en las artes plásticas y
en los deportes. No debemos atribuir ta-
les adelantos a la casualidad; si en estos
asuntos, en que se ocupa especialmente
el Ateneo, se ha progresado de un mo-
do visible en estos diez últimos años,
es justo reconocer en tales progresos
la influencia de su constante labor. Ya
al finalizar la década anterior, cuando
el Ateneo no llevaba más que cinco
años de existencia, se notó su interven-
ción en el mejoramiento de todos estos
ramos del saber humano. Natural es
que a los quince años de vida activa los
resultados sean más apreciables.

Ello debe llenar de orgullo a los so-
cios activos del Ateneo, a los pocos que
laboran con altruismo y constancia en
beneficio de todos. Y da lugar a pen-
sar con fundamento que, sucediendo
apenas, despertando actividades, y fo-
mentando la asociación y la coopera-
ción, podríamos obtener mayores pro-
gresos económicos y generales.

El bienestar material en las diferen-
tes clases sociales no ha mejorado tam-
poco sensiblemente. El aumento de
sueldos y salarios se ve contrarrestado
con la carencia de todos los artículos, a
la que contribuye, como es natural, di-
cho aumento de salarios y la disminu-
ción de trabajo.

Esto no ha sido obstáculo para que
se haya incrementado en todas las cla-
ses el sfca de lujo y de diversiones. El
número de salas de espectáculos y cen-
tros de recreo ha experimentado en la
última década un aumento en toda la
isla, desproporcionado a la importancia
de las poblaciones.

Hay que reconocer que ciertas ten-
dencias censurables no son exclusivas
de Menorca, que no ha habido suscribirse
a las corrientes que con carácter ge-
neral dominan en la humanidad.

De desear es que estos artículos
hayan acertado en el diagnóstico del
estado social de nuestra querida isla, y
que contribuyan a la conservación y
fomento de lo bueno que hayamos rea-
lizado, así como al exterminio de lo
pernicioso.

ANTONIO VICTORY
Presidente del Ateneo

(*) Además de D. Angel Ruiz Pablo,
socio de mérito del Ateneo, descuelna como
literato D. Lorenzo Lafuente Varelle, que,
en el artículo Literatura, ha omitido mo-
destamente la cita de sus correctísimas e
interesantes producciones.

Verdadera economía casera

Pojos para teñir en casa toda clase
de telas de algodón, lana y seda en una
hora.
Su uso es tan sencillo que una niña
puede teñir cualquier prenda.
Gran variedad de colores.
Nuevo producto altamente práctico.
Se vende en la Papelería de MA-
NUEL SINTES ROTGER, Plaza del
Príncipe, 11, Mahón.

La República china

De nuestro colega «El Uobero», de
Madrid:

«La República china ha entrado en
el décimo año de su existencia. La fa-
mosa dinastía fátara y su pequeño Em-
perador Sun iong, siguen habitando
parte de su antiguo palacio y recibiendo,
con afasco, lo estipulado en el tratado
de la renuncia dinástica.

Sólo en China se ve que el Monarca
destronado habite su antiguo palacio,
rodeado de su servidumbre y con su
guardia propia e independiente, todo
pagado por el régimen republicano.
Tampoco se les puede negar a los ce-
lestes que son previsoros, y a nadie
sorprendería que la actual dinastía des-
tronzada volviera a surgir de sus cenizas
para ponerse al frente de los destinos
del imperio.

Partidarios tiene muchos; verdaderos
republicanos hay muy pocos; el pueblo
desea otra vez la dinastía, y hora el
régimen despótico de sus antiguos Em-
peradores.

Lo cierto es que en diez años la Re-
pública no ha hecho cosa buena; ha
metido a China en un caos, al que no
se ve salida. Proclama la República,
cogió las riendas del Poder el famoso
Yuen se Kai, y como no era lerdo,
conoció que la nueva forma de Gobier-
no no era el sistema que convenía a su
pueblo y quiso restaurar el imperio, po-
niéndose a su frente y proclamándose
Emperador.

No lo consiguió a causa del Japón,
que vio con malos ojos la restauración,
y tuvo que piegar velas, proclamar otra
vez la República y seguir de Preside-
nte, hasta que, según indicios ciertos, el
verano acabó su existencia.

Ocupó su lugar el vicepresidente Li,
yuen-hong, republicano de corazón, que
no pudo hacer nada, porque tenía mu-
chos enemigos, y llamó en su auxilio al
general Tchao chuen, el cual llegado
con sus tropas a Pekín, restauró la Mo-
narquía caída.

Entre los conjurados estaba el marje-
ral Tuan, y como se vio postergado y
que no entraba en el nuevo Gabinete,
y especialmente al ver que no era nom-
brado tutor del Emperador, volvió sus
armas contra el general Tchao, y salió
a la República.

Resultado: el Presidente Li tuvo que
renunciar, y subió el general Feng a
Presidente interino.

Vivieron las elecciones para nuevo
Presidente, y por mayoría de votos fue
elegido el actual, Sin se fan. Este es un
buen hombre. En tiempos de la dinastía
tuvo altos cargos, entre ellos el de pre-
ceptor del Emperador.

Durante los tres años que lleva en el
Gobierno no ha podido hacer nada. Las
provincias del Sudoeste se han decla-
rado independientes, con Gobierno pro-
pio, y aunque ha hecho esfuerzos para
restablecer la paz, todo ha sido inútil.
Las provincias del Norte estaban divi-
didas entre el poderoso club Ngafu y
el partido del Tcheli. El club Ngafu
estaba capitaneado por el famoso Tuan.

Todo el Ministerio y los principales
supleas los acaparaban los miembros
del club, hasta que en el próximo pasa-
do Agosto, el general U pei fu, se-
cundado por el gobernador militar del
Tche li y el general Tchautou lia, batió
en las llanuras de Pekín al mariscal
Tuan, deshizo el célebre club Ngafu, y
Pekín lo recibió en triunfo.

El Presidente, que, al principio de la
revuelta del general U pei fu, expidió un
decreto degradándole y castigándole,
pocos días después tuvo que derogar lo
hecho y recibirlo con toda pompa y
solemnidad.

Poco después surgieron discordias
entre los vencedores, y el pobre Presi-
dente no sabe dónde volver los ojos pa-
ra encontrar apoyo en su Gobierno.

En resumen: la República entra en el

vecino año con la división del Norte y
del Sur. El Gobierno militar del Sur,
lejos de estar unido, está luchando en-
tra sí. El Norte está a punto de ser teatro
de una guerra civil, a causa de la dis-
cordia entre los generales. U pei fu y
Tsu so lin. La paz es imposible; no hay
patriotismo; sólo se ve ambición per-
sonal.

«Será China, en el año décimo de su
República, envuelta en los horrores de
la guerra civil?»

El tiempo lo dirá.
SILVESTRE.

EL ANTICLERICALISMO
FRANCÉS

Vuelta a las
andadas

En «La Libre Parole», con el título
de «El anticlericalismo de mañana», en-
cabe lo siguiente el pedagogo Teodoro
Legend:

«Estamos en vísperas de una nueva
campaña anticlerical de una violencia
insólita.

Un diputado combiate, en una recien-
te reunión de maestros, se ha expresa-
do de este modo:

«La República no tiene razón de
ser más que al combate del error, la su-
persición y los prejuicios. Y ha forjado
para este combate de todos los días una
arma preciosa que no debe dejar enmo-
hacerse; la escuela laica.

La escuela laica debe volver más rá-
pidamente a la indispensable lucha anti-
clerical, para la que ha sido creada.»

Por tanto, la nueva campaña se hará
de esta manera por medio de la es-
cuela.

Hace tres semanas, un inspector de
enseñanza primaria cayó al medio día
en casa de un maestro de un pueblo,
que se encontraba de conversación con
el cura de la parroquia.

El inspector se mostró zafra y cor-
te; y después de irse el cura, dijo al
maestro:

«Es preciso cesen esas relaciones:
durante la guerra estaban bien. Ya no
tienen razón de ser. El cura en la es-
cuela es un contrasentido.

—Perdone, pero el cura estaba en
mi casa de visita.

—Su casa es siempre la escuela.

Es decir, que ahora que ha pasado
la guerra, que los católicos han votado
para diputados a algunos masones dis-
frazados de neutroscolares, después
que los católicos han dado fuertes au-
mas para el empréstito por consejo de
sus prelados, ahora es cuando hay que
combatirlos.

«Esta es la lógica anticlerical.»

Con la capa rota, pero
hidalgos

Seguimos siendo grandes. Lo mismo
que cuando el sol no se ponía en nues-
tros dominios. En ochocientos millones
se calcula el déficit del presupuesto del
Estado en el corriente año económico.
Ochocientos millones que irán a engro-
sar la ya de suyo crecida deuda de la
nación. Más ¿qué importa eso? «Siem-
pre vivió con grandeza el que hecho a
grandeza está.» Ha vencido el segundo
plazo de devolución del préstamo he-
cho por España a Francia. El Gobier-
no, atento al requerimiento del país ve-
cino, ha concedido una nueva prórroga
al Estado francés. Aquí no hay priesa
para cobrar. ¿Puedan acaso que ten-
mos espíritu de usureros? Que paguen
cuando puedan, o cuando quieran. Por
acá somos gente muy señora y no nos
envejecemos apremiando a nuestros de-
udores.

Coincide con esta actitud caballeres-
ca de España el acuerdo adoptado por
la Confederación del Trabajo de la Re-
pública transpirenaica de declarar el

Teatro CINE CONSEY

Sábado día 5 de Marzo de 1921. — A las 9.

INAUGURACION DE LA TEMPORADA. — PROGRAMA SELECCION.

Estreno de la preciosísima comedia en cuatro partes

MARGOT LA LOQUILLA

Creación de la famosa actriz nortea nrica OLIVE THOMAS, edición de la acreditada marca «Triangle».

Estreno de la chistosísima cinta cómica en dos partes

LAS AMARGURAS DE AMBROSIO

Domingo, dos sesiones: A las 5 y media y a las 9.

EL MISMO COLOSAL PROGRAMA.

MAHÓN

«boycott» a los productos españoles.
El Gobierno francés no ha dicho una
palabra respecto a este asunto. Mien-
tras España brinda su fiaca seccre-
a nuestros vecinos, hay quienes en esa
misma vecindad atentan públicamente
contra nuestros intereses. Pero aquí no
reparamos en esas alianzas. Seguimos
siendo grandes. Eso es lo esencial. Con
la capa rota pero hidalgos. Algún día
careceremos hasta de capi: pero la
hidalgía, esa la ostentaremos perpe-
tuamente para regocijo de las gentes
que viven de realidades positivas y
prácticas.

Sacrotal

Santo de hoy.—Santos Casimiro y
Cafo.
Santo de mañana.—Santos Eusebio
y Teófilo.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para
el día 4 marzo de 1921

Parada Regimiento de Infantería
Mahón, número 53.

Leto del día Coronel de Infantería
don Aureliano Uibarry.

Inspección Terciente Coronel de Ar-
tillería don Ignacio Pons.

Hospital y provisiones: Capitán 1.º
del 63.

Vigilancia Oficial 4.º de Artillería.

Servicio nocturno en Villa Carlos.
Capitán de Artillería don Miguel
Ferrer.

Capitán de Ingenieros don Francisco
Pou.

De orden de S. E.—El Coronel Sar-
gente Mayor, Ricardo Lillo.—Rubric-
da.

La TORPEDO es la máquina para
escribir que hoy se impone en todos los
marcados.

Informes y referencias Manuel Sin-
tes Rotger, Plaza Príncipe 11, Mahón.

Según noticias recibidas, ha sido
nombrado segundo Jefe del Gobierno
Militar de esta Isla el General de Bri-
gada don Leoncio Moratias.

Salón Victoria

Sábado día 5 de Marzo de 1921.

Vermut de moda con secceto a las 5 y media. Otra sesión a las 9.

Estreno de la 4.ª jornada de la Ultra Special- Novela de la marca «Eclair» de Paris

EL HIJO DE LA NOCHE

Titulada: MISTERIOSO SALVADOR

Completarán el programa una cinta del natural y la cómica en 2 partes

EL MARIDO DE SU VIUDA

Domingo: A las mismas horas el MISMO COLOSAL PROGRAMA

Pronto:

LA PRINCESA JORGE

por la diva italiana FRANCESCA BERTINI

Acompañado de su señora esposa, ha llegado esta mañana a bordo del vapor correo don Gerardo González, Secretario de este Juzgado de Instrucción.

Con satisfacción hemos visto que ya se ha comenzado a acumular material en la carretera de Villa Carlos para proceder a la reparación de aquel piso que en las últimas condiciones se halla.

En dicha carretera se procede a machacar piedra para el relleno.

Continúa la brigada de empedradores las obras de nuevo adoquinado del trozo de la calle de Ansoy y próximo a la entrada de la calle de San Fernando.

COKE. Fiden precios. FABRICA DE GAS.

En nuestro Mercado se ha visto hoy gran abundancia del artículo pescado que se ha vendido a precios equitativos.

Bolsa de Barcelona

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

del 3 Marzo 1921

Table with 2 columns: Item (Interior serie A, Exterior serie A, etc.) and Price.

Nos encargamos del cable de los títulos de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior emisión 1908 y de las cupones provisionales de la misma Deuda emisión 1919 por sus nuevos títulos.

Contra presentación de los resguardos de títulos Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior entregados para su canje, pagamos el cupón 1.º Enero 1921 de dicha Deuda.

Crédito Mercantil de Menorca MAHON

Bolsa de Barcelona del día 3 Marzo de 1921

Table with 2 columns: Item (Interior A 4 por 100, Obligaciones Norte Prioridad, etc.) and Price.

Compra y venta toda clase de valores. Pagamos el dividendo corriente de las acciones Banco de España.

CINE ESPAÑA

ARTE - BELLEZA - EMOCIÓN GRAN SALON DE MODA

Sábado día 5 de Marzo de 1921. — Sesión a las 9.

PROYECCIONES DE ARTE

Estreno de la hermosísima película dividida en 4 partes, titulada

LA MANCHA ORIGINAL

de la que se interprete la eminente actriz ANITA STEWART, que realiza una labor artística digna de ser admirada y que ha merecido el aplauso de los públicos más distinguidos de Madrid.

LA MANCHA ORIGINAL

alta comedia de argumento interesantísimo y emotivo, reúne todas las condiciones de una gran película pues su presentación y espléndida fotografía la han hecho figurar en todos los programas de lujo.

Se proyectarán además:

LA REVISTA PATHE. — UNA CINTA TOMADA DEL NATURAL. — UNA COMICA DE GRAN RISA

Domingo: dos sesiones, a las 5 y media y a las 8 y media.

Después de la sesión de la noche tendrá lugar un GRANDIOSO BAILE.

La semana próxima estreno del grandioso film COMPRADA Y PAGADA por la genial actriz Alice Brady.

Muy pronto, la grandiosa cinta EL DESPERTAR DE UNA CONCIENCIA interpretada por la genial actriz, hasta hace poco esposa del célebre Charlot, y MORTAL ANGSTIA por maga de la pantalla la gentil y siempre aplaudida Fanny Ward, siguiendo otras de seguro éxito.

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Del Extranjero

Madrid 3 a las 4.

Grave situación en Petrogrado

Estocolmo.—El «Nia Dagliot Ablahanda» publica un telegrama de Helsingfors, diciendo que la situación de Rusia es en extremo crítica.

Se ha declarado la huelga general en Moscú y reina gran descontento entre los soldados de la guarnición de Petrogrado a causa de lo pésimo de la alimentación.

En Petrogrado han ocurrido gravísimos sucesos.

Helsingfors.—Según noticias que llegan de Petrogrado, la ciudad ha caído en manos de los obreros sublevados.

Los obreros se han apoderado de casi todos los edificios oficiales de la ciudad.

Esta se halla rodeada de tropas rojas.

En Cronstad, los marinos han entablado una batalla con las tropas regulares. Varios comisarios del pueblo han sido muertos.

Ante la imposibilidad de reprimir la sublevación, el Soviet de Moscú intenta restablecer la tranquilidad por medio de negociaciones.

Londres.—Según noticias de Riga, la situación en Petrogrado va agravándose por momentos. Los amotinados son dueños del barrio de Vassio Ostroff,

siendo muy violenta la lucha que se ha entablado en todas las calles de la ciudad.

Los marinos de Cronstad cooperan con los rebeldes.

A última hora ha circulado el rumor de que había sido derribado el Soviet.

Londres.—El periódico «Lloyd» ha recibido de Reval el siguiente despacho:

Circula el rumor de haber estallado la revolución en Petrogrado y en Moscú. Nos inclinamos a creer que ese rumor es fundado.

Londres.—Noticias de Transcaucasia anuncian que se extiende la revolución contra el régimen de los Soviets.

Los armenios han obligado a las tropas rojas a replegarse.

Combate entre los sinn feiners y la policía

Londres.—Se ha recibido un despacho oficial dando cuenta de un combate desarrollado en Macroom (Irlanda) entre sinn feiners y la policía.

Los sinn feiners, atrincheros en las montañas cercanas a Macroom, atacaron a la fuerza pública, compuesta de 77 hombres. Los rebeldes en número de 400, hicieron nutrido fuego contra la policía. Esta logró desalojar a sus atacantes de las posiciones que ocupaban en un combate que duró dos horas.

Las pérdidas de la policía suman cinco muertos, entre ellos el jefe del destacamento, y veinte heridos; los sinn feiners tuvieron veinte muertos y numerosos heridos.

Al «Daily Express» le comunican de Manchester que dos sinn feiners intentaron incendiar una fábrica, pero no lo lograron su propósito.

Atendiendo una demanda

Viena.—La comisión de Reparaciones ha dirigido órdenes al gobierno para que atienda la demanda de los Estados nacidos de la supresión del Imperio austrohúngaro, demanda encaminada a que se les entregue parte del Tesoro en oro que existe en el Banco austrohúngaro y las llaves de éste.

El gobierno ha apelado esta resolución ante las potencias.

Los periódicos, hablando de este asunto, lo califican de «violación del tratado de Saint Germain por la comisión de Reparaciones».

Noticias de la Península

Madrid 3 a las 19.

El discurso del señor La Cierva

La prensa comenta muy favorablemente el discurso pronunciado por el ilustre tribuno don Juan de La Cierva, en el que se mostró favorable a la concentración de fuerzas conservadoras, para la constitución de un Gobierno de prestigio que pueda atender las palpitaciones de la vida nacional y encauzar las energías por senderos derroteros de prosperidad y trabajo.

Lo que dice don Eduardo

Hablando el Presidente del Gobierno con los reporteros y refiriéndose al discurso pronunciado por el señor La Cierva, ha dicho que le pareció muy bien, pues el orador rectificó la actitud que expuso en el Congreso y argumentó acertadamente para que se tienda a la identificación de fuerzas conservadoras.

Ha añadido el señor Dato que cuando haga el resumen del debate del Mensaje de la Corona del Senado, contestará al señor Goicoechea y a las demás acusaciones que se han hecho contra el Gobierno.

Probablemente hasta el martes no acabará la discusión del Mensaje en el Senado.

La conferencia de Transportes

El Gobierno tiene noticias de que el exministro francés Hortaux irá directamente a Barcelona para presidir la conferencia de los Transportes que se ha de celebrar en dicha ciudad.

La reparación del «España»

El Comandante del acorazado «España» telegrafía al ministerio de Marina, diciendo que debido a la huelga de obreros chilenos, se han suspendido las obras de reparación de dicho buque.

Ascensos

Se han firmado los decretos ascendiendo a Alferoces a 31 Guardias Marinas.

Ampliación de plazas

Se ha firmado también por Su Majestad el Rey un decreto de Hacienda autorizando la presentación a las Cortes del proyecto de aumento de 600 plazas de oficiales de Correos y ampliando el presupuesto del ministerio de la Gobernación en 1.700.000 pesetas con destino a los servicios de Correos y Telégrafos.

PRENSA ASOCIADA.

Noticias varias

Desde la cama al fusilamiento

Dublin.—Dos granjeros protestantes de Skibereen fueron arrebatados de sus camas por varios hombres armados y fusilados en sus propias alcobas en presencia de sus mujeres.

En el Hospital de Cork penetró un grupo de enmascarados, dirigiéndose a la cama ocupada por un antiguo sargento encargado de la recluta, que estaba siendo asistido de un balazo en la cabeza. Los asaltantes le arrojaron de la cama y le sacaron al pasillo, donde le fusilaron.

Nuevas detenciones en Francia

París.—La información judicial abierta sobre el complot bolchevista da cada día resultados más importantes. Se ha podido comprobar que la propaganda antimilitarista está estrechamente relacionada con la campaña emprendida en Francia por el delegado de los Soviets, Paleski Abramovitch.

Los documentos descubiertos en el domicilio de la Federación de jóvenes comunistas, son concluyentes.

Por orden de M. Joussetin la Policía ha procedido a la detención de los señores William, gerente del periódico «Le Concrit», y L'aporte, secretario de la Federación de jóvenes comunistas. Se les acusa de instigación a la desobediencia a militares y de infracción de varios artículos de la ley de 1894, sobre los disturbios anarquistas.

Después del interrogatorio de identidad, los dos acusados fueron conducidos a La Santé.

La situación de Petrogrado

Helsingfors.—Personas recientemente llegadas de Petrogrado dan los siguientes detalles sobre la vida de la antigua capital. En los cuartos, la mayoría de las habitaciones están incupadas, porque todo el mundo se aloja en una o dos piezas, que consiguen calentar con las mayores dificultades. Sucede a menudo que obreros y empleados abandonan el trabajo para ir a buscar, a veces lejos de la ciudad, madera para la calefacción. Está prohibido, por decreto, el empleo de criadas; pero mucha gente, y sobre todo los especuladores, tienen dos y aun más.

En las habitaciones se carece de agua, hasta el punto de que la gente no se lava más que una vez por semana. Continúa la prohibición de hacer comercio; pero el tráfico subsiste, aunque clandestinamente, y proporciona ganancias enormes a los Soviets sacando mucho más de estos negocios ilícitos que de sus sueldos.

Los Estados Unidos y Alemania

Washington.—En la primera sesión que celebre el Congreso de Administración, presentará Mr. Harding una proposición declarando terminado el estado de guerra entre Alemania y los Estados Unidos.

El nuevo secretario de Estado Mr. Hughes, se ha declarado en favor de la anulación de las deudas de las naciones europeas a los Estados Unidos.

Notas americanas

Valparaiso.—Un violento incendio ha destruido el teatro Apolo.

El fuego se inició en el escenario y cuando los guardianes se dieron cuenta, había ya pasado el patio de butacas y a los palcos.

Se produjo gran alarma. Los habitantes de las casas vecinas ante el temor de que el fuego se propagara, abandonaron las habitaciones retirando sus muebles y ropas.

Los bomberos trabajaron denodadamente, consiguiendo evitar la propagación del incendio, pero no pudieron impedir que algunas casas sufrieran serios desperfectos.

No ocurrieron desgracias personales. Las pérdidas se calculan en 300.000 pesos.

La Paz.—Continúan produciéndose incidentes entre los contrarios y los partidarios del Gobierno.

Se encontraron dos grupos que recorrían las calles dando fuertes vivas y mueras al presidente de la República y a los gobernantes, y antes de que la fuerza pública pudiera impedirlo se produjo una colisión. Hicieron muchos disparos resultando algunos de los manifestantes, gravemente heridos.

El Gobierno ha adoptado toda clase de medidas para impedir la repetición de estos hechos.

Comparando lo que debe pagar Alemania

Roma.—A propósito de las indemnizaciones que debe pagar Alemania, según los acuerdos de la Conferencia de París, escribe «La Tribuna»:

«Si se establece una comparación entre la cifra de las indemnizaciones pedidas a Alemania con la de su población y evaluados en cuarenta millones su población productiva, la carga que se impone al vencido es de quince céntimos diarios por persona durante los primeros años, carga que según la cifra de indemnizaciones exigida por la Conferencia de París, se elevaría a cuarenta y cinco céntimos diarios por persona durante los últimos años.

Nadie podrá decir que esa carga sea exagerada, ya que los alemanes tienen la responsabilidad de haber desencadenado una guerra, cuyas consecuencias no deben ser pagadas por ninguno de los que más hemos sufrido.»

Cotización de la plata

Facilitada por la casa Caplain Saint-André et Fils de Paris

PRECIOS DE VENTA

Table with 2 columns: Item (Plata fina Granalla, Plata 950 mm, etc.) and Price.

Depósito y venta exclusiva: Bolas de plata macizas varios números de Viuda de Lorenzo Sintes.

Hechuras de oro 9'00

Sierres clase superior, la gruesa 5'00

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Venta de mallas de plata hechas a máquina por la casa Marqués, Carreras y Compañía. Precio según clase.

Mahón 26 Febrero de 1921. Referencias: Manuel Beltrán y Liabrés y Compañía, Comercio, 19

facilitada por la casa Marret, Bonnin Figueroa y C.ª de Barcelona

Barcelona 26 de Febrero de 1921.

Precios de venta

Table with 2 columns: Item (Platino, Oro fino, Plata fina barra, etc.) and Price.

Oriannon

Sábado 5 Marzo de 1921. — A las 9 de la noche.

La grandiosa película en 7 partes, titulada

LA PENDIENTE

Gran creación cinematográfica.

Domingo, dos sesiones: A las 5 y tres cuartos, y 8 y tres cuartos

EL MISMO COLOSAL PROGRAMA A LAS ONCE

GRAN BAILE DEL TRIANON

En el que interpretará escogidos bailables el aplaudido ORFEON MAHONES

Martes 8 de Marzo de 1921. — PROGRAMA SELECCION A las 9.

La interesante película PRESENTIMIENTOS